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У сучасних умовах воєнного стану інститути громадянського суспі-
льства набувають ключового значення у зміцненні обороноздатності 
держави та забезпеченні стійкості сектору безпеки. Адміністративно-
правовий статус таких суб’єктів визначає їхню здатність здійснювати 
публічно корисну діяльність у взаємодії зі Збройними Силами України, 
зокрема у напрямках волонтерської допомоги, мобілізаційної підтримки, 
інформаційної безпеки, соціального забезпечення військовослужбовців 
та контролю за діяльністю органів влади у сфері оборони. 

Ґрунтовні дослідження щодо адміністративно-правового такого різ-
новиду інститутів громадянського суспільства має багато досліджень 
різних вчених, але разом з тим, ними не розглянуто особливості адмініс-
тративно-правового статусу та особливі характеристики, що обумовлені 
взаємодією зі Збройними Силами України, які займають особливе поло-
ження серед державно-організаційних інституцій. 

Адміністративно-правовий статус інститутів громадянського суспі-
льства як суб’єктів взаємодії зі Збройними Силами України – це сукупність 
їхніх прав, обов’язків, компетенції та юридичної відповідальності, які регу-
люють відносини з ЗСУ, особливо у сфері національної безпеки. Цей статус 
має особливості, що відрізняються від загального статусу, і залежно від 
виду, може мати загальний, спеціальний або особливий характер.  

Найбільш поширеною групою інститутів громадянського суспільства 
є спільноти, утворені цивільними особами, які професійно не мають безпо-
середнього стосунку до Збройних Сил України і мета яких спрямована на 
сприяння діяльності останніх, допомозі їм, а також здійсненню цивільного 
контролю. До них належать різноманітні громадські об’єднання, релігійні 
організації та незалежні засоби масової інформації. 
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Аналізуючи наукові визначення характерних ознак інститутів грома-
дянського суспільства (крім незалежних засобів масової інформації, які 
мають особливий правовий статус, що пов’язано із їх функціями у сус-
пільстві, формами організації, методами діяльності тощо) і їх відмін-
ність від державно- організаційних, комерційних та ін. утворень, можна 
виділити наступні риси: 

добровільність (вступ та вихід, методи роботи, особливі форми примусу 
тощо), яка ґрунтується на єдності інтересів для спільної їх реалізації; 

внутрішня самоорганізація; 
колективне управління безпосередньо або через виборні органи; 
колективне ведення загальних справ; 
незалежність від зовнішнього, у т.ч. державного управління; 
відсутність державно-владних повноважень (за винятком делегуван-

ня їх державою) у відносинах з іншими суб’єктами права й між собою 
виступають виключно від власного імені; 

неприбутковість (члени таких організацій не мають ніякої особистої 
вигоди або прибутку, хоча співробітники можуть отримувати відшкоду-
вання за свою працю; організація може проводити певну прибуткову 
діяльність лише в тому разі, якщо прибутки не розподіляються між чле-
нами або засновниками організації, а використовуються для реалізації 
завдань і цілей організації); 

участь у суспільному житті (у будь-яких його сферах); 
можливість використання засобів масової інформації.  
А також кілька специфічних ознак, до яких належать: наявність ста-

туту об’єднання громадян; інститут членства; пов’язана з ним 
обов’язковість участі членів об’єднання громадян в його роботі та ство-
ренні матеріальної бази об’єднання шляхом внесення членських внесків. 

Наявні правові механізми взаємодії громадських об’єднань, благо-
дійних організацій та волонтерських рухів з військовими формуваннями 
ґрунтуються на нормах адміністративного, оборонного та публічного 
права. Водночас практика воєнного періоду засвідчує потребу в пода-
льшому удосконаленні правового регулювання з метою чіткого визна-
чення повноважень, відповідальності, форм партнерства та процедур 
координації між громадським сектором і Збройними Силами України. 
Особливого значення набуває інституціоналізація волонтерської діяль-
ності, забезпечення прозорості державних оборонних програм і впрова-
дження сучасних стандартів цивільно-військової співпраці. 

Таким чином, визначення адміністративно-правового статусу інститутів 
громадянського суспільства та розроблення ефективної моделі їх взаємодії 
зі Збройними Силами України є необхідною умовою підвищення оборонно-
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го потенціалу держави, демократичного контролю над сектором безпеки й 
посилення національної стійкості в умовах збройної агресії. 
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Правоохоронна діяльність, як особливий вид соціальної активності, 
зумовлений потребами забезпечення правопорядку, набуває особливої 
значущості в умовах воєнного стану через те, що вона є результатом як 
об’єктивної необхідності державного впливу на суспільні відносини, так 
і нормативного регулювання, що визначає межі та способи її здійснення. 
Правоохоронна діяльність в умовах правового режиму воєнного стану 
покликана забезпечувати баланс між захистом національної безпеки та 
дотриманням основоположних прав і свобод людини. 

У практичному вимірі вона реалізується через функціонування пра-
воохоронних органів, які мають завдання попереджати та припиняти 
правопорушення, а також застосовувати засоби державного примусу чи 
громадського впливу до осіб, що порушили правопорядок [1]. Проте в 
умовах воєнного стану ці завдання набувають додаткового змісту, а саме 
поряд із забезпеченням правопорядку, важливим аспектом стає адапта-
ція дій правоохоронних структур до підвищеного рівня загроз, операти-

http://dspace.univd.edu.ua/xmlui/handle/123456789/14311
https://orcid.org/0000-0002-2928%E2%80%934735
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